

ગુજરાતમાં ૧૬૧ વર્ષ

ગુરુવાર ૧૨ સપ્ટેમ્બર, ૨૦૨૪

હવે થોડા વર્ષોમાં વિશ્વમાં ટ્રિલિયોનરોની જમાત ઉભી થશે

હાલમાં થોડા સમય પહેલાં ૧ ઓકસફામે વિશ્વમાં વહવાી આર્થિક અસમાનતાનો અહેવાલ રજૂ કરતી વખતે કહ્યું હતું કે વિશ્વ હવે કદાચ ટૂંક સમયમાં કોઇ ટ્રિલિયોનર પણ બોઇ શકે છે. અત્યારે ભિલિયોનર એટલે કે અબજપતિ તો ઘણા છે પણ હજુ ટ્રિલિયોનર એટલે કે ખર્વપતિ કોઇ નથી. હવે લાગે છે કે ઓકસફામની ધારણા બહુ ઝડપથી સાચી પુરવાર થઇ શકે છે. દમણા એક અહેવાલ આપ્યા છે કે વિશ્વના હાલના સૌથી વધુ ધનિક શખ્સ હવે માત્ર ત્રણેક વર્ષમાં ૧ વિશ્વના પ્રથમ ટ્રિલિયોનર બની શકે

છે. ઇલેકટ્રીક કાર ઉત્પાદક ટેસ્લા અને કોકેટ નિર્માતા એલએક્સના કટિશ્માઇ સીઇઓ લોન મસ્ક વર્ષ ૨૦૨૭ સુધીમાં વિશ્વના પ્રથમ ખર્વપતિ બની શકે છે, ૧૫યારે ભારતીય ઉદ્યોગ સાહસિક ગૌતમ અદાણી આ દરખો તેના પછીના વર્ષમાં અને એશિયાના સૌથી ધનિક વ્યક્તિ મુકેશ અંબાણી ૨૦૩૩માં મેળવી શકે છે એમ ઇન્ફોર્મા કનેક્ટ એકેડેમીનો અહેવાલ જણાવે છે.

એલન મસ્ક અત્યારે ૨૩૦ અબજ ડોલરની નેટવર્થ સાથે વિશ્વના સૌથી ધનિક વ્યક્તિને દરખોને ધરાવે છે તેઓ વર્ષના

વડા પ્રધાનની સાખમાં ઘટાડો થવાનાં પાંચ કારણો

નરેન્દ્ર મોદી ત્રીજી વાર દેશના વડા પ્રધાન બન્યા એ વાતને થોડા દિવસમાં સો દિવસ પૂરા થશે. શાસનમાં પહેલા સો દિવસનો પક્ષ ભવ્ય હોય છે અને વડા પ્રધાન મોદીએ તો ચૂંટણી પ્રચારમાં એકથી વધુ વખત અલગ અલગ જગ્યાએ રેલીઓને સંબોધતાં કહ્યું હતું કે તેમની પાસે સો દિવસનો પ્રોગ્રામ તૈયાર છે. ચૂંટણી પતવા દો, ફરી વાર સત્તામાં આવવા દો, પછી જુઓ કેવો સપાટો બોલાવું છું. સો દિવસ પૂરા થવામાં છે પણ સત્તાનો તો ક્રીક કોઈ પ્રયાસ પણ જોવા નથી મળતો. જે પ્રયાસ કર્યા એમાં પીછેહઠ કરવી પડી. ઉલટું સરકાર દિશાહીન અવસ્થામાં નજરે પડી રહી છે.

આનું મુખ્ય કારણ એ છે કે નરેન્દ્ર મોદી લોકસભાની ચૂંટણીમાં જે ગર્વપંડન થયું તેની પીઠા ભૂલી નથી શકતા અને તેને છૂપાવવા એવી રીતે વર્તે છે કે જાણે ૨૦૨૪માં લોકસભાની કોઈ ચૂંટણી જ નહોતી યોજાઈ. પક્ષની કોઈ પીછેહઠક થઈ નથી, અંગત પ્રતિષ્ઠામાં કોઈ ઘટાડો થયો નથી. ટૂંકમાં નવી વાસ્તવિકતાને તેઓ નકારે છે અને જૂનો દબદબો એવો ને એવો જ છે એવો દેખાવ કરે છે.

આ બાજુ તેઓ એવી કશીક તક્તની શોધમાં છે કે લોકોને આંજ દઈ શકાય. તક્તની શોધમાં તેઓ રશિયા-યુકેન યુદ્ધ રોકવા યુકેન જઈ આવ્યા. બન્યું એવું હતું કે ભારતના વડા પ્રધાન હજુ તો યુકેનની રાજધાની કીવ છોડે ન છોડે ત્યાં યુકેનના પ્રમુખ ઝેલેક્સકીએ પત્રકાર પરિષદ બોલાવીને કહ્યું કે ભારત તટસ્થ

રહે એ ન ચાલે, તેણે સત્યનો પક્ષ લેવો જોઈએ, ન્યાયનો પક્ષ લેવો જોઈએ અને માટે યુકેનનો પક્ષ લેવો જોઈએ. તેમણે એમ પણ કહ્યું કે મેં (ઝેલેક્સકીએ) આ વાત ભારતના વડા પ્રધાનને મોકામોક કહી હતી. તમે રશિયા જાવ, પુતિનને ગળે મળો અને એ જ સમયે પુતિન યુકેનમાં બાળકો માટેનાં આશ્રયસ્થાન પર ભોમ્બ હુમલો કરે એ તમારું (નરેન્દ્ર મોદીનું) અપમાન કરનારી ઘટના નહોતી? પુતિન થોડો સમય રોકાઈ ગયા હશે. તમને એમ ન લાગ્યું કે તમારું અપમાન કરવામાં આવ્યું હતું? માટે ભારત જો શાંતિ, સત્ય અને ન્યાયના પક્ષે હોય તો યુકેનના પક્ષે જોઈએ. અમને તમારી તટસ્થતા નથી જોઈતી.

ઝેલેક્સકીએ તેની એક કલાક લાંબી પત્રકાર પરિષદમાં બીજું ઘણું કહ્યું હતું, પણ તેની વાત જવા દઈએ. મુદ્દો એ છે ઝેલેક્સકી કોણ છે, કેવો માણસ છે, દોઢ વરસ લાંબી લડાઈ પછી તેનાં તેવર કેવાં છે, તે શું ઈચ્છે છે, બાંધછોડ કરવા માગે છે કે નહીં, તેની શરતો શું હશે તેની પૂર્ણ જાણકારી મેળવ્યા વિના વિષ્ટિ કરવા ગયા? આ તો જાગૃતિક મુસદ્દીનો સ્વાભાવિક ક્રમ છે. પહેલાં વિદેશ સચિવો જઈને અનુકૂળ ભૂમિકા બનાવે, એ પછી બે દેશના વિદેશ પ્રધાનો મળીને હજુ વધુ અનુકૂળતા બનાવે, ત્રણેય દેશના વિદેશ પ્રધાનો વચ્ચે ગુપ્ત સ્થળે ગુપ્ત બેઠકો થતી હોય છે અને જ્યારે પાકી સમજૂતી થઈ જાય ત્યારે દેશના વડા વચ્ચે શિખર મંત્રણા યોજાતી હોય છે.

ભક્તની પરીક્ષા

ભગવાનનો એક એકદમ ખખર ભગત હોય. તે સવાર સાંજ ભગવાનને ભક્તિ કરતો. રોજ મંદિરે જવાના નિયમ પાલતો. ભગવાન તેની ભક્તિથી ખુશ હતા. એક દિવસ ભગવાને તેમના ભક્તની પરીક્ષા લેવાનું નક્કી કર્યું.

ભગવાન પ્રસન્ન થઈને રોજે રોજ ભક્ત ૧૫યારે ૧૫યારે મંદિરે આવે અને ૧૧ કંઈ નાની મોટી માંગણી કરે તેને તથારતુ કહીને તરત પૂરી કરે. ભક્ત ખુશ ખુશ થઈ ગયો કે હું ભક્તિ કરું છું અને ભગવાન મારી ભક્તિથી ખુશ છે એટલે તો તે મેં માંગું છું તે મને મળી જાય છે. ભક્ત ભગવાનની વધારે ભક્તિ કરવા લાગ્યો. ભગવાનને નારદદેજીએ પૂછ્યું, ‘પ્રભુ, તમે શું કામ આ ભક્તની બદી ઇચ્છાઓ અને માંગણીઓ ઘડીક વારમાં પૂરી કરી દે છો?’ ભગવાન હસ્યા અને બોલ્યા, ‘હું મારા ભક્તની ભક્તિની પરીક્ષા લઇ રહ્યો છું.’ નારદદેજીને કંઈ સમજાતું નહિ કે કસોટી તો અઘરી હોય. આમ ૧૧ માંગે તે આપતું થોડી કસોટી કહેવાય? ભગવાન ભક્તની બદી માંગણીઓ પૂરી કરતા રહ્યા. હવે ભક્તને અભિમાન આવ્યું કે, ‘મારી ભક્તિમાં કેવી તાકાત છે કે હું ૧૧ જે કહું તે ભગવાનને પણ કરવું ૧૫ પડે છે. મારી ભક્તિ સામે ભગવાન પણ બળું ૧ આપવા વિવશ છે.’ ભક્તની ભક્તિ ચાલુ હતી પણ મનના આવા અભિમાનપ્રેરક વિચારો ભક્તિનો તાકાત ઘટાડી રહ્યા હતા. પહેલાં ભક્ત ભક્તિ કરતો અને ભગવાન પાસે મળતો, વિનંતી કરતો અને હવે તે એમ વિચારવા લાગ્યો કે મારી ભક્તિ ૧ એવી ઉચ્ચ કક્ષાની છે કે ભગવાને બળું આપવું ૧૫ પડે. હું માંગું અને તે ન આપે એવું બને ૧ નહિ.

આ અભિમાન એક વાર મન અને મગજમાં પ્રવેશ્યું એટલે મનનો શરણાગત ભાવ ગાયબ થઈ ગયો.

ભગવાનની કૃપાને ભક્ત પોતાની ભક્તિનો અધિકાર માનવા લાગ્યો. વિચારવા લાગ્યો હું તો ૧ે માંગીશ તે ભગવાને આપવું ૧૫ પડશે અને એથી આગળ વધીને હવે તે એમ વિચારવા લાગ્યો કે ભગવાન હું કહીશ તેમ ૧ કરશે. ૧ાણે હું પોતે ૧ ભગવાન છું, હું કહું તેમ ૧ થાય છે. હું મનમાં ૧ે વિચારું તે તણ થઈ જાય છે. આવા વિચારો મનમાં આવતાં ભક્ત ભગવાનને ભૂલતો ગયો અને પોતાને અને પોતાની ભક્તિને ૧ શક્તિમાન સમજવા લાગ્યો અને બસ, ભગવાનની કસોટીમાં તે નાપાસ થયો. જીવનમાં ૧ે સાતું થાય તે ઈશ્વર કૃપા છે તેમ માનવાને બદલે તે તો મારી સેવા અને ભક્તિનો અધિકાર છે તેવું માનો, ભગવાનને ભૂલીને પોતાને મહત્વ આપીને ભક્તિ કરેો ત્યારે તમે ભક્ત તરીકેની કસોટીમાં નાપાસ થાવ છો. ૧૫યારે ૧૫યારે જીવનમાં મનવાંછિત ફળ મળે ત્યારે ત્યારે પ્રભુનો વધુ ને વધુ આભાર માનવો, વધુ ને વધુ ભક્તિ કરવી. પ્રભુને ભૂલીને ૧ાણે પોતે ૧ ભગવાન છીએ તેવું માનવા લાગવું નહિ.

જે તે દેશના વડાઓ સીધા મળે અને પહેલા જ રાઉન્ડમાં ગોઠવું સમેટાઈ જાય એવું તો મેં પહેલી વાર જોયું. પણ ગુમાવેલી સાખ પહેલી તક પાછી મેળવી લેવાની ઉતાવળ છે અને તેમાં આવું બધું બની રહ્યું છે. હવે મુદ્દાની વાત. સૌથી પહેલાં તો તેમણે અને તેમનાં સમર્થકોએ એ તપાસવું જોઈએ કે શેને કારણે સાખ ઘટી? પાંચ કારણો છે:

૧. ચીન. ૨. મણિપુર, ૩. ખેડૂતોનું આંદોલન. ૪. પહેલવાન છોડતોઓનું આંદોલન. ૫. અદાણી. ચીને પદ ઈચની છાતીનું આભાષણ ચીની નાખ્યું. ૨૦૨૦થી ચીને લદ્દાખમાં અંકુશારેખા ઓળંગીને ભારતની ભૂમિમાં પગપેસારો કર્યો છે અને તેમાં વધારો થઈ રહ્યો છે. ચીન લદ્દાખ અને અરુણાચલ પ્રદેશમાં લશ્કરી ઈન્ફાટ્રેન્ચર બાંધી રહ્યું છે અને એ આખી દુનિયા જાણે છે. ચીને નરશા બદલી નાખ્યાં છે અને અરુણાચલ પ્રદેશનાં શહેરો અને ઈલાકાઓનાં નામ બદલી નાંખ્યાં છે અને ચીન બે-પાંચ ચોરસ કિલોમીટરમાં નથી બન્યું, સેંકડો ચોરસ કિલોમીટરમાં બન્યું છે.

લદ્દાખીઓએ તો આંદોલન કર્યું હતું કે પેનગોંગમાં કેટલો પ્રદેશ અમારા હાથમાં બન્યો છે તે જોવા માટે અમને ચીનની સરહદ તરફ જવા દેવામાં આવે. જોઈએ તો પણ કે આજે જ્યાં અમે છીએ એ ૫૨૧ બચારો કે કેમ!

વડા પ્રધાન એક શબ્દ નથી બોલતા. ઊંહકારો નથી કરતા. લોકો આ જાણે છે અને ભક્તો

બચાવમાં એક દલીલ નથી કરી શકતા. આવું જ મણિપુરમાં અને મણિપુર તો પાછું સળગ્યું છે. રાષ્ટ્રીય સ્વયંસેવક સંઘના સરસંઘચાલક ત્રણ મહિનામાં બે વખત મણિપુરનો પ્રશ્ન જાહેરમાં ઉચ્ચાર્યો છે અને ઘટતું કરવાની સરકારને સલાહ આપી છે, પણ વડા પ્રધાન ખામોશ છે. મણીપુરનો મ નથી ઉચ્ચારતા ત્યાં મણિપુરની મુલાકાત તો બહુ દૂરની વાત છે. મણિપુર સરહદી રાખ્યે છે એ છતાંય. કોઈ કહે અને મારે કરવું પડે તો મદાનગી લાજે. આમાં કઈ મદાનગી છે? આમાં કું આત્મગૌરવ છે?

સીધી પોતાના સ્તરે વાટાઘાટો કરી હોત, સહાનુભૂતિના બે શબ્દો કહ્યા હોત તો શું વડા પ્રધાનના પદની ગરિમા ઘટી જવાની હતી? ઉલટી વધી હોત. પ્રજાવત્સલ વડા પ્રધાન તરીકેની પ્રતિભા વિકસી હોત. પણ નહીં. કોઈ મને પડકાર? ખેડૂતોનું આંદોલન મહિનાઓ સુધી સાતત્યપૂર્વક ચાલ્યું એ જ બતાવે છે કે તેમની પીડા સાચી છે અને તેમની પીડાને લોકોનો સીધો કે આડકતરો ટેકો છે. સાચી પીડા અને લોકોની સહાનુભૂતિ વિના કોઈ આંદોલન સફળ થતું નથી અને લાંબો સમય ચાલતાં નથી. શું એવું કોઈ નથી બન્યું જે આ વાત વડા પ્રધાનને કહી શકે?

સીધી પોતાના સ્તરે વાટાઘાટો કરી હોત, સહાનુભૂતિના બે શબ્દો કહ્યા હોત તો શું વડા પ્રધાનના પદની ગરિમા ઘટી જવાની હતી? ઉલટી વધી હોત. પ્રજાવત્સલ વડા પ્રધાન તરીકેની પ્રતિભા વિકસી હોત. પણ નહીં. કોઈ મને પડકાર? ખેડૂતોનું આંદોલન મહિનાઓ સુધી સાતત્યપૂર્વક ચાલ્યું એ જ બતાવે છે કે તેમની પીડા સાચી છે અને તેમની પીડાને લોકોનો સીધો કે આડકતરો ટેકો છે. સાચી પીડા અને લોકોની સહાનુભૂતિ વિના કોઈ આંદોલન સફળ થતું નથી અને લાંબો સમય ચાલતાં નથી. શું એવું કોઈ નથી બન્યું જે આ વાત વડા પ્રધાનને કહી શકે?

વાત પાછળની વાત રમેશ ઓઝા

ભડવૈરતા બતાવવી જ હોય તો ચીન સરહદે ઊભું જ છે. સંઘના સરસંઘચાલકની સલાહ પણ કાને પરવામાં નથી આવતી. ચીનની જેમ જ મણિપુરની વાત આવે ત્યારે સમર્થકો પણ ચૂપ થઈ જાય છે.

ખેડૂત અને લશ્કરી જવાન આ દેશમાં આજે પણ આદરણીય છે. એક આપણું પેટ ભરે છે અને બીજો આપણું રક્ષણ કરે છે. જે રીતે ખેડૂતોનાં આંદોલનને હાથ પરવામાં આવ્યું એ જોઈને દેશ સત્બ્ધ થઈ ગયો હતો. આંદોલનને નિષ્ફળ બનાવવામાં અને તેમને હેરાન કરવામાં કશું બાકી નહોતું રાખ્યું. વડા પ્રધાન ખેડૂતોના પ્રતિનિધિ મંડળને મળ્યા હોત,

પહેલવાન છોકરીઓની પીડા અંતરને હચમચાવી મૂકે એવી હતી. એક ચારિત્ર્યહીન મુકલીસના પક્ષે વડા પ્રધાન ઊભા રહેલા જોવા મળે? મારો માણસ અંગે તેમારે કરે તમે બોલનાર કોણ? એક શબ્દ નહીં. આજ સુધી નહીં. ન નિંદાનો કે ન સહાનુભૂતિનો. ક્યા તર્કથી અને ક્યા મૂલ્યથી પ્રેરાઈને વડા પ્રધાને આ વલણ અપનાવ્યું હતું એ જો કોઈ કહી શકે તો દેશ પર મોટી મહેરબાની થશે.

અને છેલ્લે અદાણી જૂથ સાથેનો ઘરોબો, તેને કરવામાં આવતી મદદ, તેનો કરવામાં આવતો બચાવ શંકા પેદા કરનારો છે. બધું જ ખુલ્લેઆમ થઈ રહ્યું છે. થાય એ

કરી લો. થોડુંક અંતર રાખવાનો અને અંકર દેખાડવાનો પણ પ્રયાસ કરવામાં નથી આવતો. રાહલુ ગાંધીએ લોકસભામાં કહ્યું હતું કે અદાણીને ચીમટો ખણો તો પીડા વડા પ્રધાન અનુભવે છે. આ પછી પણ કોઈ અસર નહીં!

હવે એક વાત સમજી લો. આમાં કોઈ જગ્યાએ મુસલમાન નથી. કાં તો વિદેશી શત્રુ (ચીન) છે અથવા હિંદુ છે. ખેડૂતો હિંદુ હતા, પહેલવાન છોકરીઓ હતા, જેની ગૌરશ્લોકો અહ્યા કરી એ યુવક હિંદુ હતો, મણિપુરનાં લોકો મોટી સંખ્યામાં હિંદુ છે. કારમીરના મુસલમાનો પાસેથી આટીકલ ૩૭૦ છીનવી લીધો અને મુસલમાનો પાસેથી અયોધ્યામાં મસ્જીદ છીનવી લીધી એ જોઈને રાજ થયેલાં હિંદુઓ ઉપર કહ્યા એવા હિંદુઓ સાથે થયેલા અને થઈ રહેલા અત્યાચારો જોઈને શું રાજ થયા હશે? બીજાનું છીનવાઈ જતું જોઈને કિકિયારી પાડનારાં લોકો પોતાની નીચે રેલો આવે ત્યારે માણસ બની જતા હોય છે.

ટૂંકમાં આ પાંચ ચીજ છે, જેને કારણે વડા પ્રધાનની સાખમાં ઘટાડો થયો છે. આટીકલ ૩૭૦ રદ કર્યો અને અયોધ્યામાં રામમંદિર બાંધી આખું એ પછી પણ લોકો અને લોકોના પ્રશ્નોની ઉપેક્ષા કરનાર, મોઢું ફેરવી લેનાર, અસંવેદનશીલ અને રાષ્ટ્રીય સુરક્ષા કરતાં પણ અંગત પ્રતિષ્ઠાને વધારે મહત્વ આપનાર શાસક એક સમય પછી સાખ ગુમાવે. જે બની રહ્યું છે એ સ્વાભાવિક ક્રમે બની રહ્યું છે. આમાં આશ્ચર્યની કોઈ વાત નથી. -*આ લેખમાં પ્રગટ થયેલાં વિચારો લેખકનાં પોતાનાં છે.*

એક દેશને કેટલો વિકાસ જોઈએ?

મહાત્મા ટોલ્કોટોચની અતિ જાણીતી વાર્તા ‘એક માણસને કેટલી જમીન જોઈએ?’માં એક ખેડૂતના અતિ લોભની વાત કરવામાં આવી છે. સૂર્યસં સુધીમાં વધુ ને વધુ જમીનને પોતાના પગ તળે આવરી લેવાની લહાયમાં આખરે ખેડૂત મૃત્યુ પામે છે અને તેના દહન પૂરતી, કેવળ છ ફીટ જમીન પામી શકે છે. આ વાર્તા કોઈ એક માનવની નહીં પણ સમગ્ર માનવજાતની છે એમ કહી શકાય. કેમ કે, માનવજાતના લોભને કોઈ થોભ નથી.

વર્તમાન સમયમાં તે સમયના વિચિત્ર વળાંકે ઊભેલો છે. એક તરફ તે વિકાસની આંધળી દોટમાં મશગૂલ છે. બીજી તરફ આ દોટની વિપરીત અસરોનું પરિણામ નજર સામે છે અને તે પોતાની જીવનશૈલીમાં ફેરફાર કરીને લઘુત્તમ જીવનશૈલી તરફ નજર કરી રહ્યો છે. ત્રીજો માર્ગ ભૂતકાળ તરફ પાછા વળવાનો છે, જે સંદેશ બંધ થઈ ચૂકેલો છે.

પ્રાકૃતિક સૌંદર્યથી ભરપૂર એવા આપણા દેશના રાખ્ય ગોવામાં તેનું પ્રાકૃતિક સૌંદર્ય જ તેનું દુર્ઘમન બની બેઠું છે. એક તરફ સમુદ્ર અને બીજી તરફ પર્વતોનું વિશિષ્ટ ભૂપૃષ્ઠ ધરાવતા આ પ્રદેશમાં હવે પર્વતોનું પદ્ધતિસર નિકંદન કાઢવાની પ્રવૃત્તિ આરંભાઈ છે. સ્વાભાવિકપણે જ વૃષ, પર્વત, સમુદ્ર વગેરે પર અનેક પ્રકારની જેવપ્રણાલી નિર્ભર હોય છે. પર્વતોનો વિનાશ એટલે તેની પર નિર્ભર આવી અનેક જેવપ્રણાલીઓનો નાશ.

એક સમયે ગોવાની વસતી પ્રમાણમાં ઘણી ઓછી હતી પણ પ્રવાસનને કારણે સ્થાનિકો તેમજ બહારનાં લોકોને અહીં સ્થાવર

મિલકત વસાવવાની ચાનક ચડી. ખાસ કરીને સમુદ્ર તટે લોકો મિલકત વસાવવા લાગ્યાં તેને પગલે ઈમારતો ઊભી થવા લાગી અને જોતજોતમાં જમીન ઓછી પડવા માંડી. તેને કારણે લોકો સમુદ્ર તટેથી દૂર, અંતરિયાળ વિસ્તારમાં જવા લાગ્યાં. પરિણામસ્વરૂપ જમીનનું આડેધડ પુરાણ થવા લાગ્યું. આ ગતિવિધિને કાનૂનમાં વિવિધ સુધારા દ્વારા મજૂરી આપવામાં આવી અને કેટલાય ‘અવિકસિત’ વિસ્તારોને રાતોરાત બાંધકામ માટે સુયોગ્ય ઠેરવી દેવામાં આવ્યા. મોટા મોટા પ્રકલ્પો માટે થીમે થીમે ખેતરોની જમીનમાં પુરાણ થતું ચાલ્યું. આરહું પયાંપત નહોતું. નવી જમીન પેદા કરી શકાય એમ નહોતી એટલે

‘વિકાસ’ની નજર હવે પર્વતો તરફ જવા લાગી. દરેકેરે પહોળા માર્ગ, નિવાસી સંકુલો, શોપિંગ પ્લાઝા વગેરેની ભરમાર ઊભી થતી રહી છે, જેના માટે હવે પર્વતોને નષ્ટ કરવાનું શરૂ થયું છે. આ વલણ કેટલું ખતરનાક અને પ્રાણઘાતક નીવડી શકે એમ છે એ કંઈ કોઈથી અજાણ્યું નથી. સમુદ્રતળની ઊંચાઈએ આવેલાં શહેરોમાં તળાવનું પુરાણ કરીને બાંધકામ કરવામાં આવે તો પણ એ વિસ્તારમાં વરસાદી પાણીના નિકાલની સમસ્યા ઊભી થઈ જાય છે. તેને બદલે અહીં તો પર્વતોને સાફ કરવાનું શરૂ થયું છે. કુદરત સાથેની આ છેડછાડનું પરિણામ કેટલા ગણું ભોગવવું પડશે એ

વિચાર જ ઘુજાવી નાખનારો છે. કેરળના વાયનાડમાં થયેલા ભૂસ્ખલનને પગલે ગોવાના મુખ્યમંત્રી પ્રમોદ સાવંતે જણાવ્યું છે કે નિષ્ણાતોની સમિતિ દ્વારા ગોવાના ભૂસ્ખલન અંગે તૈયાર કરાયેલા એક અહેવાલનો અમલ કરવામાં આવશે અને જરૂર પડે પર્વતોના ઢોળાવ પર અપાતી બાંધકામની મજૂરીને રદ કરવામાં આવશે. પર્વતોના ઉચ્છેદનને સંબંધિત અધિકારીઓના ધ્યાન પર લાવવાની સીધી જવાબદારી તેમણે તલાટીઓના શિરે ઢોળી છે. એટલે કે ગામના તલાટીઓ પર્વતોને કાપવાના, તેમના ઢોળાવ પર બાંધકામના મામલે દેખરેખ રાખશે અને કશી ગેરકાનૂની બાબત જણાય તો જિલ્લા કલેક્ટરના ધ્યાને

ફીર દેખો ચારોં

બીરોન કોઠારી

‘વિકાસ’ની નજર હવે પર્વતો તરફ જવા લાગી. દરેકેરે પહોળા માર્ગ, નિવાસી સંકુલો, શોપિંગ પ્લાઝા વગેરેની ભરમાર ઊભી થતી રહી છે, જેના માટે હવે પર્વતોને નષ્ટ કરવાનું શરૂ થયું છે. આ વલણ કેટલું ખતરનાક અને પ્રાણઘાતક નીવડી શકે એમ છે એ કંઈ કોઈથી અજાણ્યું નથી. સમુદ્રતળની ઊંચાઈએ આવેલાં શહેરોમાં તળાવનું પુરાણ કરીને બાંધકામ કરવામાં આવે તો પણ એ વિસ્તારમાં વરસાદી પાણીના નિકાલની સમસ્યા ઊભી થઈ જાય છે. તેને બદલે અહીં તો પર્વતોને સાફ કરવાનું શરૂ થયું છે. કુદરત સાથેની આ છેડછાડનું પરિણામ કેટલા ગણું ભોગવવું પડશે એ

વિચાર જ ઘુજાવી નાખનારો છે. કેરળના વાયનાડમાં થયેલા ભૂસ્ખલનને પગલે ગોવાના મુખ્યમંત્રી પ્રમોદ સાવંતે જણાવ્યું છે કે નિષ્ણાતોની સમિતિ દ્વારા ગોવાના ભૂસ્ખલન અંગે તૈયાર કરાયેલા એક અહેવાલનો અમલ કરવામાં આવશે અને જરૂર પડે પર્વતોના ઢોળાવ પર અપાતી બાંધકામની મજૂરીને રદ કરવામાં આવશે. પર્વતોના ઉચ્છેદનને સંબંધિત અધિકારીઓના ધ્યાન પર લાવવાની સીધી જવાબદારી તેમણે તલાટીઓના શિરે ઢોળી છે. એટલે કે ગામના તલાટીઓ પર્વતોને કાપવાના, તેમના ઢોળાવ પર બાંધકામના મામલે દેખરેખ રાખશે અને કશી ગેરકાનૂની બાબત જણાય તો જિલ્લા કલેક્ટરના ધ્યાને

ફીર દેખો ચારોં
બીરોન કોઠારી

‘વિકાસ’ની નજર હવે પર્વતો તરફ જવા લાગી. દરેકેરે પહોળા માર્ગ, નિવાસી સંકુલો, શોપિંગ પ્લાઝા વગેરેની ભરમાર ઊભી થતી રહી છે, જેના માટે હવે પર્વતોને નષ્ટ કરવાનું શરૂ થયું છે. આ વલણ કેટલું ખતરનાક અને પ્રાણઘાતક નીવડી શકે એમ છે એ કંઈ કોઈથી અજાણ્યું નથી. સમુદ્રતળની ઊંચાઈએ આવેલાં શહેરોમાં તળાવનું પુરાણ કરીને બાંધકામ કરવામાં આવે તો પણ એ વિસ્તારમાં વરસાદી પાણીના નિકાલની સમસ્યા ઊભી થઈ જાય છે. તેને બદલે અહીં તો પર્વતોને સાફ કરવાનું શરૂ થયું છે. કુદરત સાથેની આ છેડછાડનું પરિણામ કેટલા ગણું ભોગવવું પડશે એ

સૌથી મહત્વની અને અવગણી ન શકાય એવી બાબત એ છે કે આ પ્રકારની ગતિવિધિઓ કંઈ

સામાન્ય નાગરિકો કરતાં નથી હોતાં. સરકારમાં વગ ધરાવતા બિહરો સિવાય કોની હિંમત ચાલે? સરકાર ખરેખર કોની નક્કર પગલાં લેવા ઈચ્છે છે તેની સમલેગીરી બને એટલી સીધી હોવી ઇટે. મુખ્ય સવાલ એ છે કે સરકાર પગલાં લેવા ખરેખર ઈચ્છે છે કે પગલાં લેવાનો કેવળ દેખાવ કરવા માગે છે?

આ ગતિવિધિને લઈને પયાંવરણ ક્ષેત્રે કામ કરતાં ગોવાનાં કર્મશીલોને ડર છે કે વેળાસર અને યોગ્ય રીતે પગલાં લેવામાં નહીં આવે તો ગોવાનો પર્વતીય વિસ્તાર જોતજોતામાં સફાચટ થઈ જાય એ દિવસ દૂર નહીં રહે. એમ થાય તો પછી તેનાં પરિણામ ભોગવવા તૈયાર રહેવું પડશે. દર વખતે થાય છે એમ વિકાસનાં ફળ ચાખશે કોઈક બીજું અને તેનાં માર્દાં પરિણામ ભોગવાશે અન્ય કોઈ.

માનવજાતને ભેટમાં મળેલી કુદરતી સંપદાની તેને કશી કિંમત નથી એ હકીકત વખતોવખત વિવિધ રીતે અને લગભગ સર્વત્ર પુરવાર થતી રહી છે.

સરકારની આ બાબતે ઉદાસીનતા એક મુખ્ય પરિભળ ખડું, સાથોસાથ નાગરિક તરીકે આપણે પણ આ બાબતે પોતાની ભૂમિકા યોગ્ય રીતે ભજવવામાં નિષ્ફળ ગયા છીએ એમ લાગ્યા વિના રહેતું નથી. ‘એ શી રીત?’ એવો સવાલ કોઈને થાય તો પ્રવાસન સ્થળોએ આપણો વ્યક્તિગત અભિગમ કેવો હોય છે એ વિશે વિચારીએ તો આનો જવાબ મળી જશે. વિકાસની આંધળી દોટ જોઈને લાગે છે કે ટોલ્કોટોચની વાર્તા સદાય પ્રસ્તુત છે.

- આ લેખમાં પ્રગટ થયેલાં વિચારો લેખકનાં પોતાનાં છે.

કુડ પોલિસિંગ

દુનિયામાં એવો કોઈ દેશ નથી જે ભારતની ખાધ વિવિધતાની સમાનતા કરી શકે. ભારત સિવાય બીજે ક્યાં એવું હોઈ શકે કે મહુરાઈના પ્રતિષ્ઠિત મીનાશ્રી પૂરમ મંદિરની પાસે અમ્માઝ કિચન નામની અદભુત રેસ્ટોરન્ટ છે. જે શ્રેષ્ઠ ચેટીનાડ માંસાહારી ભોજન પીરસે છે. જૂના જયપુરમાં એક મુસ્લિમ પરિવાર પેદીઓથી સંચાલિત ૩ માળની રેસ્ટોરન્ટ જે સ્વાદિષ્ટ મોગલાઈ ભોજન પીરસે છે અને જે એક શુષ્ક શાકાહારી ભોજનાલયની બરાબર બાજુમાં જ છે. પૂણે-સોલાપુર ધોરી માર્ગ પર જય તુલજા ભવાની નામનો ઢાંબો બીજે ક્યાંય નથી જ્યાં સ્વાદિષ્ટ મટન રંધાતુ હોય. ભારત સિાય બીજે ક્યાંય નથી